"名校游"变成 "校名游"、公园野炊

也算自然考察、"研学 导师"实为现招临时 工 ……进入暑期,火

热的研学游市场屡屡 爆出"货不对板"的新

望:市场希望用富有

教育属性的旅游产品

吸引望子成龙的家

通旅游更多的花费换

来孩子更多的学识和

人生体验。人们乐见

研学游的蓬勃发展,

因为理想中的研学游

是一个双赢的产品,

体现着经济社会发展

不断满足人民群众对

需求叠加,事实上大

大增加了研学游产品

的设计难度。这不是

一个头脑一热就可以

轻易上马的项目,而

需要投入更多的精力

另一方面,两方

美好生活的需要。

作为文旅融合新 业态,研学游的出现 被市场和家长寄予厚

"小荷学堂"陆续开课,为留守儿童打造的一个个"精神家园"遍地开花

'小荷"开在滩区村台上

暑假期间,"孩子谁来管"成为不少家 庭面临的困扰,尤其是农村留守儿童看护 问题,成为保障民生绕不过的一道难题。 为了让孩子们"暑"有所托、放心一"夏",我 市连续六年发起实施"小荷学堂——暑期 留守儿童关爱项目",全力发挥党委政府引 导作用,充分调动社会力量,不断推动规范 运行、加强课程设计、健全管理机制,通过 招募大学生志愿者,为留守儿童开展丰富 多彩的志愿服务活动。

"小荷学堂"稳稳开在滩区村台上

"贴上一朵小红花,看看漂亮不漂亮?" 7月19日,在东明县长兴集乡兴东新村"小 荷学堂"上,十余名孩子正在大学生志愿者 的带领下上折纸手工课。

课堂上,志愿者给孩子们展示了一些 优美的折纸作品,一下子就吸引了孩子们 的目光。跟随志愿者的讲解步骤,孩子们 积极动手、动脑,不一会儿,一些活灵活现 的折纸作品制作完成。看着自己亲手制作 的作品,孩子们露出了开心的笑容。

这处依托新时代文明实践阵地建设 的"小荷学堂",成为孩子们暑期的好去 处。这里设施齐全、管理到位,孩子安全有 保障、学习有场所,还可以参与多种社会实

2023年,"小荷学堂"项目把沿黄乡镇 作为重点选址地区,增加在黄河滩区迁建

村台社区和外迁社区的建设数量,同时扩 大"希望小屋""牵手关爱""圆梦行动"等公 益项目覆盖面,帮助更多滩区儿童共享发

"目前,东明县14处'小荷学堂'已经全 部开课了,实现了全县乡镇、街道全覆盖,特 别是4个滩区乡镇,大学生志愿者踊跃参与、 活动开展多种多样,吸纳了越来越多的滩区 儿童。"共青团东明县委副书记江长波说。

趣味课堂让孩子们暑假学好玩好

兴东新村"小荷学堂"开课后,每天早 上8点,10岁的许艺蕊都会兴奋地来到这 里。折纸、组装飞机模型、学习太极拳…… 一系列活动让她感觉十分有趣。

由于父母打工,无暇照看孩子,许艺蕊 和一些小伙伴以前总"在村里四处溜达"或 "在家里玩手机"。随着"小荷学堂"设立和 大学生志愿者的到来,他们的暑期生活有

"我们在课程设计上,注重寓教于乐, 结合我们自身的专业开设一些特色课程, 增强孩子们的兴趣,让他们在玩中学习,在 探索中获得知识。"来自安徽工业大学机械 专业的大三学生李彦硕说。

李彦硕是家在兴东新村的大学生,今 年是他第二次参与"小荷学堂"项目。在这 里,他为留守儿童带来理想、带来知识、带来 关爱,不仅收获了"参与感",更有"获得感"。

兴东新村"小荷学堂"有五名来自不同 学校和专业的大学生,他们是经过招募筛 选、培训后"上岗"的。为了拓展孩子们的 兴趣爱好,他们运用所学,在原有剪纸、美 术、音乐等课程的基础上,又开设了围棋、 象棋、乒乓球等特色课程供孩子们选择。 同时,鼓励孩子参加趣味体育拓展,让他们 乐在其中,既学到了知识又锻炼了身体、培

作为省级非物质文化遗产项目,东明 粮画是菏泽独有的传统民间工艺画,迄今 已有1700多年的历史。为了让孩子们对 家乡文化有更深入的了解,大学生志愿者 自发学习,把粮画带到"小荷学堂"上,让孩 子们感受非遗魅力。"粮画艺术在民间被不 断传承和发展,把五谷杂粮从可以进食的 '营养物质'转化为挂在墙上的'精神食粮 '。在教孩子的同时,我们也有了新的认 识,很有意义。"来自淄博师专的大学生杨

今年"小荷学堂"已招募755名志愿者

兴东新村"小荷学堂"是我市开展暑期 留守儿童关爱项目、引导大学生扎根基层 开展志愿服务的缩影。在基层一线,越来 越多的大学生加入到志愿服务队伍,他们 不断强化实践引领,因地制宜开展各类实 践活动,让孩子亲眼看、亲耳听、亲手做,有 效提高了留守儿童身心健康水平,让"小荷 乡兴东部湖"小荷学堂"的大学生志愿者带领孩子们上折纸

学堂"呈现出多元化发展趋势。

在定陶区马集镇袁堂社区"小荷学 ",志愿者除给孩子们开设常规的文化课 程和安全教育课程外,还带领孩子们前往 附近的果园,教孩子们认识桃树、核桃树、 枣树、石榴树等,同时教他们学习扦插技 术,拓展他们的视野。

在鲁西新区佃户屯街道庞庄社区,新 区团委在"小荷学堂"原有课程基础上,充 分利用社会各领域资源,引入传统文化艺 术体验等特色课程。竹笛、葫芦丝、古筝、 书法……一系列富有特色的实践教育为 "小荷学堂"增添色彩。

"小荷学堂"区别于学校的课堂教学和 社会上的各种辅导班,把提供安全守护、亲 情陪伴、心理疏导、习惯养成等服务作为主 要内容,围绕红色教育、传统文化教育、心 理健康教育、"五防"安全教育等,结合实际 组织开展趣味军训、演讲比赛、文艺演出、

感受城市等活动,以此增加授课内容和知 识覆盖面,丰富学堂课程设置,帮助孩子们 开阔眼界、愉悦身心。自2018年启动以 来,全市已累计建设"小荷学堂"466处,招 募大学生志愿者3500余名,服务农村留守

今年,"小荷学堂"项目启动后,来自省 内外高校的大学生志愿者踊跃报名,目前 已招募755名志愿者,分配到各个"小荷学 堂"站点。随着"小荷学堂"陆续开课,为留 守儿童打造的一个个"精神家园"遍地开



和成本进行前期调 花,一股股"青春力量"在基层绽放。 研、试游,并在提供服 文/图 记者 陈淑娅 武霈 务的过程中不断调 整、更新。如果抱着 "一锤子买卖"的心态 做研学游,无益于市 场的可持续发展。 经过多年的实 践,一个共识已经基

本确立:旅游是研学 游的载体,教育是研 学游的目的。因此, 研学游的有关设计配置,都应围绕其教育 目的,而非一味顺应旅游逻辑。这就要求 研学游提供方更多地学习教育知识 将教 育元素融入旅游实践。要多问问:这个项 目真能帮助孩子学到东西吗?能教给孩

子什么东西?能培养孩子什么样的情 怀?常怀这样的思考,诸如"名校合影打 项目自然会被淘汰 还应看到,教育是一种具有公益性质 的人类社会活动,它需要极高的责任意 识、极强的奉献精神。研学游要创造旅游 的经济价值,但不能因此贬损了教育的人

文价值。从这个角度来讲,主管部门、文

旅行业、经营主体都应更多考虑研学游对

孩童成长的长远影响,在顶层设计、监督 管理、标准设置、具体服务中充分贯彻立 德树人理念。 寓教于乐,是研学游的初衷。更加规 范、更有意义、更为多样、更可持续……我

们期待,越来越多优质的研学游充分发挥 其独特教育价值,让越来越多孩子在旅游 中学得充实、玩得痛快。 杨湛菲 徐壮



新套路!骗子利用"百万保障"实施诈骗

本报讯(记者张啸)"你有'百万保障' 快到期了,如果不取消,需要缴费续保,否 则会每月自动扣除费用影响你的征信 ……"近期,市民吴女士接到自称是微信 工作人员的陌生号码来电,询问其微信上 的"百万保障"是否激活,若已经激活将每 月定时扣款800元,当账户余额不足、扣款 失败时,将会纳入个人征信记录,支付相 关费用后方可关闭该服务。

吴女士因担心影响个人征信提出关 闭该服务,便按对方要求向其提供的陌生 银行账号转账两万余元。后吴女士回过 神来意识到被骗,便向公安机关报案。目 前,案件正在调查侦办中。

市公安局鲁西新区分局民警介绍, '百万保障"是指微信支付账户、支付宝账

户因被他人盗用而导致资金损失,按损失 金额承诺不限次赔付,每年累计赔付金额 最高100万元的安全保障。当注册使用微 信支付、支付宝时,将自动免费开启"百万 保障",此保障为App自带安全设置,不需 要支付任何费用且不会影响征信。最近, 骗子利用部分用户对微信支付"百万保 障"不熟悉的情况,冒充微信、银行、保险 工作人员或商家从业人员以"取消续保" 为由,诱导受骗者转账实施诈骗。

警方提醒,广大用户接到陌生电话或 遇到类似情况时,要注意辨别真假,尤其 涉及账号密码转账操作的时候,务必提高 警惕。如果发现对方身份、信息可疑或不 幸被骗,务必保留聊天记录和银行账户信

打球男子突然倒地 观赛医生跪地救人

本报讯(通讯员 张育瑞 程雪华 记者 苏成华)近日,一则寻找巨野篮球比赛中 救人英雄的截图和视频在网络上引起广 泛关注。视频中,一名身穿白色上衣的男 脉波动出现,四肢能活动,但仍出现意识 大量网友点赞。

据了解,7月19日18时30分左右,在 巨野县人工湖篮球比赛时,一名运动员突 开。 然倒地,随即出现四肢抽搐……周围队友 发现情况不对后立刻询问现场有没有医 生,正在观赛的巨野县人民医院泌尿外科 医生王国栋听闻后连忙冲上去查看,并开

据王国栋本人回忆,当时他在现场观 看篮球比赛,听到有人呼喊"有医生吗", 随即就冲上前去查看情况,经检查判断后 发现小伙"意识丧失,四肢抽搐,口吐白 沫,眼球斜视,小便失禁,瞳孔对光反射减

弱,颈动脉、桡动脉波动逐渐消失"不是简 单地抽筋,判断为"AS发作",随即采取心 肺复苏,两轮复苏后患者嘴唇红润,颈动 障碍,在等待120救护车到来之前,给予患 者擦拭降温,叮嘱旁边队友扇扇降温,继 续观察情况,直到把患者抬上车后悄然离

"我觉得作为一名巨医人,这是很正 常的一件小事……我想所有医护人员见 到此场面,都会义无反顾冲上去,这是医 生的本职所在!"王国栋说。





巾帼服务 温暖随行

7月20日,记者从菏泽城际公交公司了解到,在菏泽至定陶993线路原有基础 上,重组开通了"巾帼文明号"特色线路。该线路总长32公里,沿途设置站点23个, 发车间隔平均20分钟一班,首班发车时间为早上6:00,末班发车时间为18:30。巾 帼文明号创建过程中,菏泽城际公交以点带面,充分发挥女性服务优势,线路车辆 外观整洁新颖,积极创新主题车厢,每辆车都有独特的创意,遮光窗帘采用粉色基 调,还有各种款式的玩偶、应急药箱、各类书籍、留言簿等,让服务更贴心、更暖



应急分队、消防队员、医护人员及天马救援队参加了演练。

活动现场,演练队伍在陈集镇主要街道进行巡回宣传,并在国华路与 文化路交叉路口设置防溺水知识宣传展板,向群众发放宣传彩页600余份, 讲解防溺水知识,进一步提高了群众的防范意识。随后,防溺水救援队伍 又来到洙水河湿地公园,对溺水人员开展专业救援示范演练。本次演练, 提高了陈集镇救援队伍的协同作战能力。 通讯员 苑肇波 摄

"我来帮您完成养老资格认证,您按 照我说的做……"近日,在鲁西新区岳程 街道程海社区,社区工作人员程婷拿着手 机正在协助老人进行认证,还与老人们亲 切交谈,了解他们的日常生活、身体状况 等,嘱咐老人生活中有困难可以随时与社 区联系。据了解,该社区把服务居民的小 事贯穿于日常工作之中,深化为民服务的 意识,持续开展常态化入户走访活动,不断 提高为民服务水平。

记者 黄啟峰 摄

市 强 崔 疾 哲 获 生培训 我 残 班 疾 历力

本报讯(记者付凤 臣)近日,在全市残疾人 大学生培训班上,市残 联邀请第四届"中国创 翼"创业创新大赛扶贫 专项赛一等奖获得者钱 广强分享创业经验、残 奥会银牌获得者崔哲讲 述为国争光的励志故 事,并聘请两人为我市 残疾人励志讲师。

听了钱广强、崔哲的 励志发言,学员们深受鼓 舞,纷纷表示要学习他们 身残志坚的精神,为我市 残疾人事业发展贡献力 量。市残联党组成员、副 理事长高云峰为两位颁 发了菏泽市残疾人励志 讲师聘书。

据悉,来自全市各县 区的30名未就业残疾人 大学生参加了培训班。 培训班开设了残疾人保 障法及权益维护、求职应 试实务、大学生就业创业 与互联网经济等课程,也

有成功就业的优秀大学毕业生代表分享成长 经验。



德国友人探访单县谢集镇史馆

本报讯 (通讯员 王晓兰 记者 王富 刚)近日,"走读山东·外国友人感知单县" 系列活动在单县谢集镇史馆举行,来自 德国的 Marcel Spee 等一行人受邀参加了 此次活动。

谢集镇史馆位于王桥史楼村社区大 楼三层,占地125平方米,整体以谢集镇 发展史实为依据,历史变迁为主线,通过 新旧照片、古老物件、浮雕、地图、解说、雕 塑等,全方位展示了谢集镇繁衍生息的 历史,现代化发展的成就以及未来的新 目标、新征程,用以歌颂劳动人民的勤劳 智慧,彰显本地深厚的文化底蕴和淳朴

文化先行"的横幅,在通向镇史馆的走廊 两边挂着牡丹、冬梅、秋菊等书画作品, 镇史馆在注重史料的同时非常注重精神 内涵。镇史馆内,按照不同主题,分为历 史沿革及发展、历史文化遗存、消失的村 落、永恒的记忆、发展变迁、古今名人录、 当地能工巧匠、牢记历史、展望未来九大的,还有为还原旧时纺织等生产场景专

Marcel Spee 一行人在镇史馆里被布 满生活印迹的老器具、岁月悠长的老照 片等吸引。在历史沿革及发展板块,镇 史馆采用浮雕形式还原刻画了王桥史楼 16个村的原始地貌,十分生动形象。在 镇。"Marcel Spee 如是说。

镇史馆大楼门口悬挂着"乡村振兴 古今名人录板块,收录了历届村支书名 录,"火车跑得快,全靠车头带"仍是现任 村支书们的至理名言。在专门开辟的民 俗实物展厅,展出了旧时耕地用的犁,出 行骑的自行车,拉重物用的板车,以及过 去生活中常见的草帽、座钟、煤油灯等,这 些老物件很多都是镇里老人无偿捐赠 门制作的雕塑。

一件件物品承载着历史,一幅幅图 片记录着传承,一处处实景浓缩着记忆, 带给探访者强烈的冲击。"这里的资料很 多、很全,通过一个馆我便了解了整个

社址:菏泽市永昌路 289 号夏威夷大厦 邮编: 274000 邮发代号 23—185 广告许可证: 3729004000001 通联部: 5969536 广告部: 5969516 发行部: 5969517 定价每月 36.00元 零售每份 1.50元 投稿地址: zhhzrb@163.com 本社印刷厂印刷